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II ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ 

Име, име једног родитеља, презиме: Санела (Радољуб) Петровић (девојачко Пацић) 

Датум и место рођења, општина, република: 29. 06. 1979. године, Пожаревaц, 

Република Србија. 

Основне студије: Студије на Дефектолошком факултету (данас Факултет за 

специјалну едукацију и рехабилитацију) Универзитета у Београду завршава 16.12.2010. 

године са просечном оценом 9.07. 

Постдипломске студије: По „Програму за изједначавање подударности раније 

стеченог стручног назива са академским називом мастер“, одбранила је 2011. године 

завршни рад на тему „Квалитет цртежа и графомоторно изражавање ученика са 

церебралном парализом“ и стекла стручни назив мастер - дипломирани дефектолог. 

Докторске студије: Докторске студије на Факултету за специјалну едукацију и 

рехабилитацију уписала је школске 2011/12. године. Све програмом предвиђене испите 

положила је са просечном оценом 9,80. 



Санела Петровић je aнгажована као демонстратор практичне наставе школске 

2008/09. године у летњем семестру од стране Факултета за специјалну едукацију и 

рехабилитацију, по одлуци Одељења за специјалну едукацију и рехабилитацију особа 

са моторичким поремећајима од дана 09.03.2009. године, на извођењу практичне 

наставе на предметима: Методика предшколског рада са ТИЛ и Методика 

васпитно‒образовног рада са децом са моторичким поремећајима предшколског 

узраста.  Ангажована је као демонстратор практичне наставе на предлог Одељења за 

соматопедију од дана 17.11.2014. у оба семестра у школској 2014/15 (бр. одлуке 256/1) 

на предметима 1. Методика наставе српског језика за децу са моторичким 

поремећајима, 2. Методика наставе математике за децу са моторичким поремећајима. 

Ангажована је као демонстратор практичне наставе на предлог Одељења за 

соматопедију од дана 17.11.2014. у оба семестра у школској 2015/16 (бр. одлуке 256/1) 

на предметима 1. Методика наставе српског језика за децу са моторичким 

поремећајима, 2. Методика наставе математике за децу са моторичким поремећајима и 

3. Методика наставе природа и друштво. 

Санела Петровић била је члан бројних организационих одбора и учествовала је 

на више научних и стручних скупова у земљи и иностранству, као и сарадник у 

научним пројектима. Библиографију Санеле Петровић чини 92 библиографске јединице 

и то: једно поглавље у научној монографији водећег међународног значаја, 7 радова у 

тематском зборнику међународног значаја, 2 рада у међународном часопису, 9 

саопштења са међународног скупа штампаних у целини, 26 саопштења са 

међународног скупа штампаних у изводу, 1 монографија националног значаја, 1 

поглавље у монографији националног значаја, 3 рада у водећем часопису националног 

значаја, 5 радoва у часопису националног значаја, 4 рада у научном часопису, 7 

саопштења са скупа националног значаја штампаних у целини и 26 саопштења са скупа 

националног значаја штампаних у изводу. Објављени и саопштени радови у највећем 

делу односе се на проблеме из научне области соматопедије, а велики број је везан за 

васпитање и образовање деце са моторичким поремећајима и то конкретно церебралне 

парализе. Објављени и саопштени радови у највећем делу односе се на проблеме из 

научне области соматопедије, а велики број је везан за васпитање и образовање деце са 

моторичким поремећајима и то конкретно церебралне парализе. Део радова се однои на 

квалитет живота и партиципацију деце и одраслих са сметњама у развоју и рад са 

особама са деменцијом (пре свега начин комуникације са овим особама као и примена 

музике у раду са њима). 

 

III НАСЛОВ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

„КОРЕЛАЦИЈА МАТЕМАТИЧКИХ СПОСОБНОСТИ И ЕГЗЕКУТИВНИХ 

ФУНКЦИЈА КОД ДЕЦЕ СА ЦЕРЕБРАЛНОМ ПАРАЛИЗОМ“ 

 

IV ПРЕГЛЕД ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

Докторска дисертација „Корелација математичких способности и егзекутивних 

функција код деце са церебралном парализом” написана је на 246 странa. Поред 

резимеа и кључних речи на српском и енглеском језику, Увода (на 1. и 2. стр.), 

Литературе (од 201. до 238. стр.) и Прилога (од 239. до 246. стр.), садржи и следећа 



поглавља: Теоријске основе проблема истраживања (од 3. до 70. стр.), Предмет, циљ, 

задаци и хипотезе истраживања (стране 70. и 71. ), Методологија истраживања (од 73. 

до 95. стр.), Резултати истраживања (од 96. до 160. стр.), Дискусија резултата (161. до 

193. стр.), Закључак који укључује и Допринос и ограничења (од 194. до 200. стр.). 

Дисертација садржи 79 табела и 1 графикон и сви се налазе у делу Резултати 

истраживања. 

Литературу чини 329 библиографскa јединица, 233 (71%) иностраних наслова и  

96 (29%) домаћих. Издања у последњих пет година обухватају 79 референци (24% 

укупног броја библиографских јединица) а 144 (44 %) у претходних 10 година. На крају 

се налазе обавезни прилози (Биографија са библиографијом аутора, Изјава о ауторству, 

Изјава о истоветности штампане и електронске верзије докторског рада, Изјава о 

коришћењу). 

 

V ВРЕДНОВАЊЕ ПОЈЕДИНИХ ДЕЛОВА ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

Уводни део рукописа докторске дисертације отвара питање који су то фактори 

значајни за развој математичких способности са посебним освртом на улогу коју имају 

егзекутивне функције. Иако је познато да деца са церебланом парализом имају бројне 

сметње у учењу мало студија се бавило проценом њихових потешкоћа у математици. 

Због мањка студија на ову тему не могу се извести општи закључци о пореклу и 

развојним путањама аритметичких способности ове деце као ни о утицају који имају 

егзекутивне функције па то оправдава потребу овог истраживања. 

Комисија сматра да је уводни део у складу са методолошким поставкама 

докторске дисертације. 

Прво поглавље докторске дисертације које се односи на теоријска разматрања 

проблема истраживања и садржи осам подпоглавља. Прво подпоглавље садржи 

појмовно одређење математике. У оквиру овог подпоглавља кандидаткиња прво 

дефинише појам математике а затим основне области које се издвајају из математике: 

аритметика, алгебра и геометрија. У наставку изнете су чињенице о математичком 

мишљењу, математичким способностима, математичком језику, математичким 

вештинама и процесу усвајања математичких садржаја. У оквиру другог подпоглавља 

кандидаткиња обрађује специфичности почетне наставе математике кроз осврт на 

законску регулативу у Републици Србији, затим обрађује питање развоја почетних 

математичких појмова и садржаја, формирање појма броја и пренумерички концепт. 

Треће подпоглавље односи се на неуробиолошке основе математике где су дата 

објашњења како тече развој можданих структура задужених за математичке 

способности као и које су области задужене за одређене математичке функције. У 

четвртом подпоглављу описани су индикатори математичког развоја где кандидаткиња 

истиче факторе који могу утицати на развој математике: радна меморија, 

интелигенција, мануелна спретност, социоекономски статус породице и улога школе 

односно учитеља.  

У петом подпоглављу Егзекутивне функције кандидаткиња прво дефинише 

егзекутивне функције али и детаљно обрађује компоненте егзекутивних функција као 

што су ажурирање, пребацивање и инхибиција. Шесто подпоглавље бави се везом 

између егзекутивних функција и математичког успеха математичког успеха.  



У оквиру седмог подпоглавља кандидаткиња указује на основне информације о 

церебралној парализи кроз неколико целина: дефиниција церебралне парализе, 

класификација, етиологија и преваленца и карактеристике деце са церебралном 

парализом. Осмо, уједно и последље подпоглавље садржи кратак преглед 

најзначајнијих истраживања која су се бавила истим или сличним проблемом. Оно што 

је евидентно је да је јако мали број до сада спроведених истраживања на ову тему па 

самим тим ова докторка дисертација може употпунити теоријска знања у овој области. 

Комисија је става да је кандидат у поглављу Теоријске основе обрадио теме 

које су од значаја за усмеравање истраживања и тумачење добијених резултата ове 

докторске дисертације, поштујући при том постулате академског писања и захтеве 

израде докторске дисертације. Овај део дисертације даје опширан и систематичан 

приказ основних концепата чијом су детаљном разрадом постављени темељи за 

обликовање методолошког дела рада. 

Након што је дефинисала основне појмове, кандидаткиња излаже циљеве и 

хипотезе у другом поглављу Предмет, циљ, задаци и хипотезе истраживања. Проблем 

овог истраживања кандидаткиња дефинише полазећи од питања: Које су то 

специфичности у математичком развоју код деце са церебралном прализом и који је 

удео егзекутивних функција у том развоју? Због тога смо као предмет овог 

истраживања издвојили поређење математичких способности и егзекутивних функција 

код деце са церебралном парализом.  

Општи циљ истраживања је да се утврди ниво развоја математичких 

способности и егзекутивних функција код деце са церебралном парализом школског 

узраста, као и да се испита природа њиховог односа. 

На основу постављеног циља истраживања формулисани су следећи задаци 

истраживања:      

1. Испитати ниво развоја математичких способности код деце са церебралном 

парализом у односу на норме за децу типичног развоја. 

2. Утврдити однос између когнитивне флексибилности и нивоа развоја 

математичких способности код деце са церебралном парализом. 

3. Испитати однос између инхибиторне когнитивне контроле и нивоа  

математичких способности код деце са церебралном парализом. 

4. Утврдити однос између радне меморије и нивоа математичких способности код 

деце са церебралном парализом. 

5. Утврдити утицај способности планирања односно стварања стратегија на 

развијеност математичких способности код деце са церебралном парализом. 

На основу истраживачких задатака кандидаткиња је поставила следеће хипотезе: 

1. Развој математичких способности код ученика са церебралном парализом 

разликује се у односу на децу из типичне популације.  



2. Развој когнитивне флексибилности код ученика са церебралном парализом је 

повезан са њиховим математичким способностима. 

3. Ученици са церебралном прализом са лошом инхибиторном контролом имају 

нижи развој математичких способности. 

4. Испитаници са церебралном парализом који имају лоше развијену радну 

меморију показују потешкоће у математичким способностима. 

5. Способност планирања, односно стварања стратегија повезана је са развојем 

математичких способности код деце са церебралном прализом школског 

узраста. 

Комисија сматра да је свих пет дефинисаних хипотеза постављено на основу 

претходно анализираних теоријских и емпиријских налаза, као и у складу са 

образложеним предметом и дефинисаним циљем и задацима истраживања. 

 

Треће поглавље Методологија истраживања садржи информације о узорку, 

варијаблама, коришћеним инструментима за прикупљање података, процедури 

истраживања и примењеним техникама обраде података. Узорком је обухваћено 29 

испитаника са церебралном парализом оба пола, узраста од 8 до 12 година, ученика од 

II до VI разреда из две основне школе, од којих се у једној настава реализује по 

редовном, а у другој по специјалном наставном плану и програму. Критeријуми 

укључивања су следећи: 1) дијагнозом церебралне парализе (преузето из ученичког 

досијеа), 2) ученик основне школе и 3) да је завршио најмање први разред. 

Истраживање је спроведено у ОШ „Миодраг Матић“ (школа за децу са сметњама у 

развоју) и ОШ „Драган Херцог“ (редовна школа). Главна фаза истраживања је 

спроведена током другог полугодишта школске 2017/2018 године. 

Варијабле у истраживању:  

Зависне варијабле: 1. Варијалбе везане за усвојеност раних математичких 

компетенци; 2. Варијалбе везане за способност познавања бројева; 3. Варијалбе везане 

за аритметичку способност; 4. Варијалбе везане за способност познавања основних 

геометријских облика. 

Независне варијабле: 1. Опште демографске карактеристике испитаника (варијабле 

везане са дијагнозом церебралне парализе варијабле везане за пол испитаника, 

варијабле везане за године живота испитаника); 2. Варијабле везане за школу који 

ученик са ЦП похађа; 3. Варијабле везане за ниво грубе моторике одређене према 

GMFCS; 4. Варијабле везане за ниво мануелних способности одређене према MACS; 5. 

Варијабле везане за тип церебралне парализе испитаника; 6. Варијабле везане за 

способност когнитивне флексибилности испитаника (постигнућа на тестовима: 

Wisconsin Card Sorting Test- WCST и Children’s Color Trails Test-CCTT); 7. Варијабле 

везане за способност инхибиторне контроле испитаника (постигнућа на тесту: 

Day/Night Stroop Test); 8. Варијабле везане за развој радне меморије испитаника 

(постигнућа на тестовима: Rey-Ostererrieth Complex Figure Test цртање по сећау и 



Acadia test of developmental abilities-Субтест број 8 – Аудитивно памћење); 9. Варијабле 

везане за способност планирања испитаника (постигнућа на тесту: Tower of London). 

У истраживању кандидаткиња је користила следеће инструменте:  

I. Основни подаци о испитаницима: 1. Потоколом су прикупљени основни подаци 

о исипитаницима помоћу анамнестичких података, медицинске и психолошке 

документације испитаника; 2. Систем класификације грубих моторичких функција - 

Проширена и измењена верзија (Gross Motor Function Classification System – Expanded 

and Revised, GMFCS–E&R; Palisano, Rosenbaum, Bartlett, & Livingston, 2007), и то 

верзијом на српском језику (превод: Milićević i Stojanović, 2013); 3. Систем 

класификације мануелних способности - Мануелне способности код деце с 

церебралном парализом су процењене применом Система класификације мануелних 

способности (Manual Ability Classification System – MACS; Eliasson et al., 2006), и то 

верзије на српском језику (превод: Golubović, Slavković, i Starović, 2010). 

II. Процена основних математичких способности: 1. Рани нумерички тест 

(немачка верзија Osnabrücker Test zur Zahlbegriffsentwicklung, OTZ; Van Luit, Van de 

Rijt, & Hasemann, 2001 (оргиналног теста Early Numeracy Test, ENT; Van Luit, Van de 

Rijt, & Pennings, 1994) превод на српски: Пацић, 2014); 2. Тестом број 5 – Питања о 

бројевима преузетог из McCarthy скале развојних способности (McCarthy Scales of 

Children’s Abilities – MSCA; Dorothea McCarthy, 1972; превод одабраних поглавља на 

српски: Krstić); 3. Тест сабирања и одузимања; 4. Тест познавања основних 

геометријских облика. 

III. Процена егзекутивних функција: 1. Висконсин тест сортирања карата 

(Wisconsin Card Sorting Test, WCST; Heaton et al., 1993); 2. Дечији тест трасирања боја 

(Children’s Color Trails Test, CCTT; Llorente et al., 2003); 3. Дан/ноћ струп теста 

(Day/Night Stroop Test; осмишљена од стране: Gerstad, Hong, & Diamond, 1994 а 

додатно адаптирана и нормирана од стране Archibald & Kerns, 1999); 4. Реј-Остеритов 

тест сложене фигуре (Rey-Ostererrieth Complex Figure Test – ROCFT, 1964); 5. Акадиа 

тест развојних способности Субтест број 8 – Аудитивно памћење (Acadia test of 

developmental abilities; Atkinson, Johnston, & Lindsaz, 1972), преведен и адаптиран 1985. 

године у Хрватској (Novosel i Marvin Cavor, 1985); 6. Лондонска кула (Tower of London 

- TOL, Shallice 1982). 

Статистичка обрада података. За процену коришћених интрумената мерена је 

њихова поузданост. За процену уједначености група према одређеним категоријским 

варијаблама примењен је χ2 тест независности. 

За анализу података коришћене су методе дескриптивне и аналитичке 

статистике и тестирање хипотеза. Од дескриптивних статистичких мера коришћени су: 

апсолутни бројеви, проценти, аритмртичка средина (АС), опсег вредности (минимум – 

Мин и максимум – Макс), стандардна девијација (СД). Разлике између параметара 

тестирали смо једнофакторском анализом варијансе (ANOVA) у оним случајевима где 

су се испитивале разлике између модалитета категоричке варијабле, а с обзиром на 

вредност нумеричке варијабле. За испитивање повезаности две континуиране варијабле 

користили смо Пирсонов коефицијент корелације. Мултипла регресија је примењена за 

испитивање односа између једне зависне варијабле (појединих математичких 

способности) и више независних варијабли. Мултипла регресија омогућава утврђивање 



јачине повезаности између зависне варијабле и независних варијабли и значај сваке од 

независних варијабли у тој повезаности. Каноничка корелација је примењена да би се 

утврдила повезаност између сетова варијабли од којих један сет представљају 

предикторске варијабле а други сет критеријумске варијабле (математичке 

способности). Каноничка корелација утврђује каноничке функције које најбоље 

објашњавају варијабилност унутар сетова варијабли и између сетова варијабли.  

Подаци су приказани табеларно и графички. Анализа података вршена је применом 

статистичких пакета SPSS for Windows и MS Excel. 

Анализом целокупне методологије истраживања, представљене у овој 

докторској дисертацији, Комисија сматра да је кандидаткиња правилно поставила 

методологију истраживања, а да су статистичке методе обраде података 

адекватно изабране и примењене. 

Резултати истраживања представљају четврто поглавље ове докторске 

дисертације. Кандидаткиња је резултате приказала у оквиру 79 табела и једног 

графикона. Резултати су структуирани у пет поглавља: Процена математичких 

способности (садржи следећа потпоглавља: Процена постигнућа ученика на Раном 

нумеричком тест (OTZ тесту), Процена постигнућа ученика на тесту Питања о 

бројевима, Ниво развоја математичких способности код деце са церебралном 

парализом у односу на норме за децу типичног развоја, Процена постигнућа ученика на 

тесту Сабирање и одузимање, Процена постигнућа ученика на тесту Познавање 

основних геометријских облика, Повезаност између математичких постигнућа, Разлике 

у математичким способностима с обзиром на пол, врсту школе, латерализованост, 

GMFC, MACS, тип церебралне парализе и узраст); Процена когнитивне 

флексибилности и утицај на развој математичких способности код деце са 

церебралном парализом (садржи следећа потпоглавља: Постигнућа испитаника на 

процени когнитивне флекибилности, Показатељи когнитивне флексибилности као 

предиктори математичких способности, Анализа мултиваријатне повезности између 

показатеља когнитивне флексибилности и математичких способности); Процена 

инхибиторне контроле и повезаност са математичким способностима (садржи 

следећа потпоглавља: Постигнућа испитаника на процени инхибиторне контроле, 

Показатељи инхибиторне контроле као предиктори математичких способности, 

Анализа мултиваријатне повезности између показатеља инхибиторне контроле и 

математичких способности); Процена радне меморије и повезаност са математичким 

способностима (садржи следећа потпоглавља: Постигнућа испитаника на процени 

радне меморије, Показатељи радне меморије као предиктори математичких 

способности, Анализа мултиваријатне повезности између показатеља радне меморије и 

математичких способности); Процена способности планирања и повезаност са 

математичким способностима (садржи следећа потпоглавља: Постигнућа испитаника 

на процени способности планирања, Показатељи способности планирања као 

предиктори математичких способности, Анализа мултиваријатне повезности између 

показатеља способности планирања и математичких способности). 

Комисија сматра да приказани резултати у потпуности испуњавају захтеве 

садржане у циљу и задацима истраживања у овој дисертацији, те Комисија ово 

поглавље вреднује као изузетно. 



У Дискусији (пето поглавље) кандидаткиња даје додатно тумачење  резултата 

добијених у свом истраживању и врши упоређивање са резултатима сродних 

истраживања рађених код нас и у свету. Ово поглвље садржи следеће целине: 

Математичке способности деце са церебралном парализом, Развој когнитивне 

флексибилности и повезаност са математичким способностима код деце са 

церебралном парализом, Развој инхибиторне контроле и повезаност са математичким 

способностима код деце са церебралном парализом, Развој радне меморије и 

повезаност са математичким способностима код деце са церебралном парализом и 

Развој способности планирања и повезаност са математичким способностима код деце 

са церебралном парализом. 

Комисија је става да су добијени резултати адекватно продискутовани и 

тумачени у односу на не тако велики број истраживања која су се бавила сличним 

проблемом али и у односу на развојне норме деце редовне популације. Структура 

дискусије у потпуности одговара захтевима израде докторске дисертације и у складу 

је са стандардима научно- истраживачког рада. 

У Закључку (шесто поглавље), кандидат на основу резултата истраживања, 

постављених циљева и хипотеза, дефинише своје закључке. Свака од хипотеза, тачније 

провера хипотеза на основу добијених резултата, засебно је издвојена, изведен је 

закључак о њеној прихваћености, односно одбачености. Осим тога, у закључку су 

изведена и основна ограничења овог истраживања, из којих се јасно сагледава да је 

кандидаткиња у потпуности овладала проблемом истраживања.  

 

VI СПИСАК НАУЧНИХ И СТРУЧНИХ РАДОВА КОЈИ СУ ОБЈАВЉЕНИ ИЛИ 

ПРИХВАЋЕНИ ЗА ОБЈАВЉИВАЊЕ НА ОСНОВУ РЕЗУЛТАТА 

ИСТРАЖИВАЊА У ОКВИРУ РАДА НА ДОКТОРСКОЈ ДИСЕРТАЦИЈИ 

У оквиру рада на пројект и самој докторској дисертацији, објављено је шест 

радова. Од тог броја, један рад је у категорији М23, један рад је у категорији М33, један 

рад је у категорији М53 и три рада су у категорији М64.  

Рад у међународном часопису (М23) 

1. Pacić, S., Potić, S., Milićević, M., Eminović, F. & Nikić, R. (2013). Determination of the 

Developmental Level of Artistic Expression in Children with Cerebral Palsy. Croatian 

Journal Of Education-Hrvatski casopis za odgoj i obrazovanje, 15(4), 1069–1098. ISSN: 

1848-5197. IF 0.220. https://hrcak.srce.hr/113283 

Саопштење са међународног скупа штампано у целини (M33) 

1. Nikić, R., Eminović, F., Ljesar, I., Pacić, S., & Derdemez, I. (2016). Effectiveness of 

teaching arts in relation to student's disability. In S. Nikolić et al. (Eds.), Thematic Collection 

of International Importance-Early Intervention in Special Education and Rehabilitation“ (pp. 

59–60). Belgrade: Fakulty for special education and rehabilitation. ISBN: 978-86-6203-086-3. 

Рад у научном часопису (М53) 

1. Pacić, S., Eminović, F., Nikić, R., Likić, D., i Gavrilović, M. (2013). Sposobnost pisanja 

kod dece sa cerebralnom paralizom nakon etapne fibrotomije. PONS - medicinski 

časopis, 10(4), 170-174. https://doi.org/10.5937/pons1304170P  

 

https://doi.org/10.5937/pons1304170P


Саопштење са скупа националног значаја штампано у изводу (М64) 

1. Золњан, М., Никић, Р., Еминовић, Ф., и Пацић, С. (2015). Процена графомоторичке 

припремљености за писање код деце са вишеструком ометеношћу. У С. Потић и 

Ђорђевић С. (Ур.), Зборник резимеа са IV стручно-научног скупа са међународним 

учешћем „Актуелности у едукацији и рехабилитацији особа са сметњама у развоју“ 

(33). Београд: Ресурсни центар за специјалну едукацију. ИСБН: 978-86-89713-02-2. 

2. Pacić, S., Nikić, R., Gavrilović, M., i Zolnjan, M. (2014). Uzroci poteškoća u matematici 

kod dece sa cerabralnom paralizom. U S. Potić (Ur.), Zbornik rezimea sa III stručno-naučnog 

skupa sa međunarodnim učešćem „Aktuelnosti u edukaciji i rehabilitaciji osoba sa smetnjama 

u razvoju“ (145). Beograd: Resursni centar za specijalnu edukaciju. ISBN: 978-86-89713-01-

5. 

3. Nikić, R., Pacić, S., Eminović, F., i Gavrilović, M., (2014). Odnos vizuo-perceptivnih 

sposobnosti i grafomotornog izražavanjem kod dece sa cerebralnom paralizom. U S. Potić 

(Ur.), Zbornik rezimea sa III stručno-naučnog skupa sa međunarodnim učešćem „Aktuelnosti 

u edukaciji i rehabilitaciji osoba sa smetnjama u razvoju“ (144). Beograd: Resursni centar za 

specijalnu edukaciju. ISBN: 978-86-89713-01-5. 

 

 

VII ЗАКЉУЧЦИ, ОДНОСНО РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА 

У односу на постављене циљеве и на основу добијених резултата, закључено је 

следеће: 

- Анализом резултата долазимо до закључка да су деца са церебралном парализом 

статистички значајно нижих способности процењених на основу OTZ теста укупног 

скора и на основу теста Питања о бројевима од деце типичног развоја. Скор OTZ 

теста укупно деце са церебралном парализом је за више од 3 стандардне девијације 

нижи од просечног постигнућа деце типичног развоја узраста 7 и по година. Скор 

теста Питања о бројевима деце са церебралном парализом је за приближно 2 

стандардне девијације нижи од просечног постигнућа деце типичног развоја узраста 

8 и по година. Посматрајући резулатате на тестовима Сабирања и Одузимања 

можемо закључити да наши испитаници у просеку успевају да реше тек нешто више 

од половине задатака теста простог Одизимања и мало више задатака теста простог 

Сабирања. С обзиром да су испитаници већ завршили други разред од њих се 

очекује да су потпуно успешни на овим задацима. Када се ради о способности 

препознавања геометријских облика круг, квадрат, троугао и правоугаоник 

испитаници не успевају да препознају све приказане облике па их чак препознају 

као погрешне. Дубљом анализом резултата дошли смо до података да се варијабле 

математичких способности групишу у поједине компоненте. Варијабли које се 

припадају истој компоненти карактерише међусобна веза што указује на њихову 

заједничку основу. Сам процес развоја математичких способности код деце са 

церебралном парализом је веома комплексан и под утицајем је низа различитих 

социо-демограским и клиничких фактора. 

- Утврђено је да постоји повезаност између варијабли когнитивне флексибилности и 

испитаних математичких способности. WCST број постигнутих категорија је високо 

повезана са свим варијаблама испитаних математичких способности, осим са 



варијаблама Сабирање и Одузимање време. Док Дечији тест трасирања боја део А 

време и  Дечији тест трасирања боја део Б број грешака који су негативној 

корелацији са свим испитаним варијаблама осим Сабирање и Одузимање потребно 

време. Посматрани заједно показатељи когнитивне флексибилности статистички 

значајно предвиђају све испитане метематичке способности осим Одузимање време 

и Познавање геометријских облика квадрат. WSCT број категорија се издваја као 

предиктор који има највећи допринос од других у предвиђању одређених 

математичких способности. Поред њега издвајају се и CCTT А време, CCTT А број 

грешака, CCTT Б време и CCTT време разлика. Посматрајући варијабле које 

доприносе повезаности између два сета варијабли, можемо закључити да су 

значајни предиктори математичких способности WCST број категорија, WCST број 

персеверативних, CCTT А време, ТМТ А број грешака и CCTT Б број грешака. 

WCST број потрошених карата и CCTT време разлика не показују се као значајни 

предиктори математичких способности  (OTZ тест усмено бројање, OTZ тест 

структурирано бројање, OTZ тест употреба бројева и тест Питања о бројевима, а 

мањој мери варијабле OTZ тест класификовање, OTZ тест кореспонденција, OTZ 

тест резултативно бројање, тест Сабирање одговори, тест Одузимање одговори, 

Препознавање геометријских облика: круг, квадрат, троугао и правоугаоник). 

- Између Струп теста који је коришћен за мерење инхибиторне контроле и мерених 

математичких способности постоји повезаност свих варијабли осим две варијабле: 

Струп први део теста број грешака и Струп разлика у времену између два дела 

теста. Све наведене корелације су негативне што значи да испитаници којима је 

потребно мање времена за извршавање задатака Струп теста и праве мање грешака 

имају боља постигнућа у математичким способностима. Ако посматрамо 

дефинисане варијабле инхибиторне контроле као модел можемо закључити да 

предвиђају све мерене математичке способности осим варијабле: OTZ тест укупан 

скор, Сабирање време и Одузимање време. Као значајни предиктори издвајају се: 

Струп 1 број грешака, Струп 2 број грешака и Струп грешке разлике. Применом 

каноничке корелације са варијаблама инхибиторне контроле као предикторима и 

показатељима математичких способности као критеријумским варијаблама 

издвајају се две значајне функције. Коефицијенти структуре утврђени за Функцију 2 

указују да су све варијабле инхибиторне контроле релевантне за синтетичку 

предикторску варијаблу. Синтетичка критеријумска варијабла је пре свега 

дефинисана варијаблама усмено бројање, структурно бројање, употреба бројева, 

Питања о бројевима, Сабирање одговори и Одузимање одговори. У мањој мери, за 

критеријумску синтетичку варијаблу релевантне су кореспонденција, серијација, 

резултативно бројање, Познавање геометријских облика: круг, квадрат, троугао и 

правоугаоник. 

- Када се ради о корелацији између нивоа развијености радне меморије и нивоа 

развијености математичких способности можемо видети да су делови теста 

Аудитивног памћења повезани са појединим варијаблама математичких 

способности осим са варијаблама Сабирање и Одузимање потребно време за давање 

тачних одговора. Што се тиче Rey теста, тип фигуре, укупан скор и потребно време 

показују сва три заједно корелације са већином испитаних варијабли математичких 

способности али има и појединачних корелација. Када се ради о типу прецртане 



фигуре све корелације су негативне што значи припадност нижем типу боља 

постигнућа на математичким способностима. Исти случај је и са потребним 

временом што нам указује да испитаници којима је потребно више времена за 

цртање сложене фигуре имају лошија постигнућа на математичким тестовима. 

Тестирањем модела односно ако посматрамо све варијабле радне меморије заједно, 

аудитивне и невербалне, показатељи радне меморије предвиђају статистички 

значајно следеће варијабле: OTZ тест укупан скор,  Питања о бројевима, Сабирање 

одговори, Одузимање одговори, Познавање геометријских облика квадрат и 

Познавање геометријских облика трогао. Међу показатељима радне меморије, када 

се посматрају удружено, једини статистички значајан предиктор варијабли  јесте  

Rey сећање време. Kада смо посматрали биваријатне корелације (корелације између 

варијабли засебно) видели смо да између појединих варијабли постоји повезаност 

(висока и умерена). Међутим ако посматрамо каноничку корелацију са варијаблама 

радне меморије као предикторима и показатељима математичких способности као 

критеријумским варијаблама указује да сет варијабли радне меморије није значајно 

повезан са сетом варијабли математичких способности. Али корелација постоји и то 

висока, претпостављамо да због величине узорка корелација није статистички 

значајна. 

- Анализом резултата долазимо до закључка да је варијабла број тачних решења у 

позитивној корелацији са варијаблама математичких способности (осим Сабирање и 

Одузимање потребно време) што значи да већи број постигнутих решења прати 

боља постигнућа у математици. Почетно време до започињања првог потеза као и 

укупно време потребно да се задатак заврши су у негативној високој и умереној 

корелацији са свим варијаблама математичких способности. То значи да 

испитаници којима је потребно више времена за започињање потеза као и они 

којима треба више времена за извршавање задатака имају лошија постигнућа на 

мереним математичким способностима. Посматрани заједно, показатељи 

способности планирања предвиђају статистички значајно све варијабле 

математичких способности. Број тачних решења је предиктор који се најчешће 

јавља као као предиктор који има значајно већи допринос у односу на друге у 

појединим испитаним математичким способностима. Резултати каноничке регресије 

указују још да сет варијабли способности планирања јесте повезан са сетом 

математичких способности, с тим да је повезаност са функцијом која је дефинисана 

превасходно сабирањем време и одузимањем време нижа него са сетом који је 

дефинисан већином других варијабли математичких способности. 

 

На основу добијених пезултата истраживања потврђене су све постављене 

хипотезе истраживања. 

 

Поред значаја ово истраживање има и своја ограничења:  

1. Први недостатак се односи на мали узорак истраживања. Већи узорак би 

могао да допринесе још бољем увиду у овај проблем. Узорак је у тренутку 

истраживања било тешко проширити јер сва деца која су датом моменту похађала 

школу за децу са сметњама у развоју нису могла да уђу у узорак уколико нису могла да 

дају вербални одговор и нису имала способност држања оловке. Самом појавом 



епидемије COVID-19 при крају истраживања није постојала могућност проширивања 

истог. Треба напоменути да је релативно мали број испитаника са церебралном 

парализом  присутан и у већини истраживања других аутора који су испитивали овај 

или сличан проблем. 

2. Други недостатак се огледа у хетерогености узорка где је заступљено више 

форми церебралне парализе. Међутим сагледавши друга истраживања из ове области 

углавном су узораком истраживања била обухваћена само деца са хемиплегијом и 

диплегијом док су остале форме биле готово изсотављене. Иако је спастична форма 

доминантна било корисно да се добије увид и у способности деце са церебралном 

парализом других форми. 

 

Упоредна анализа резултата ове докторске дисертације са резултатима из 

литературе 

У овом истраживању ученици са церебралном парализом показују нижа 

постигнућа на Раном нумеричком тесту у однносу на норме за децу редовне популације 

али су постугнућа нешто нижа него постигнућа деце са цербралом парализом у 

истраживањима других аутора (Van Rooijen, Verhoeven, & Steenbergen, 2015). Ђурић-

Здравковић, Јапунџа-Милисављевић и Гагић (2017) налазе да су просечна постигнућа 

раних математичких вештина деце са церебралном парализом лошија у односу на 

постигнућа других група деце (умерена интелектуална ометеност, аутистички спектар) 

а да су боља једино у односу на децу са тешком интелектуалном ометеношћу. Ученици 

са церебралном парализом имају боља просечна постигнућа на пренумерички 

способностима у односу на део знање о бројевима што је у складу и са истраживањима 

других аутора (Jenks et al., 2007).  

Скор теста Питања о бројевима деце са церебралном парализом је за приближно 

2 стандардне девијације нижи од просечног постигнућа деце типичног развоја узраста 8 

и по година. Ови су веома значајни јер уопштено, показало се да математичке вештине 

у раном узрасту предвиђају будући академски успех ученика, па је тако поседовање 

раног математичког знања предиктор бољег и успешнијег читања, бољих постигнућа у 

области науке, али и саме математике (Aubrey et al., 2006; Claessens &  Engel, 2013). 

Оно што је значајно напоменути је да се задаци на тесту Питања о бројевима преузетог 

из McCarthy скале развојних способности постављају вербално а познато је да деца са 

церебралном парализом имају често оштећења језичких способности. Неки аутори 

наглашавају улогу капацитета декодирања речи за аритметичке способности код деце 

са церебралном парализом. Другим речима, језичке способности деце су снажно 

повезане са њиховим мереним аритметичким резултатима који укључују симболички 

систем бројева па тако познавање симболичког система броја би могао да буде важан 

захтев за аритметику код деце са церебралном парализом (van Rooijen et al., 2012).  

Испитаници са церебралном парализом имају потешоћа у решавању задатака 

простог сабирања и одузимања. Ако посматрамо однос постигнућа сабирања и 

одузимања можемо видети да испитаници имају за нијансу боља постигнућа у области 

сабирања што је у складу са испитивањима других истраживача (нпр. Јапунџа-

Милисављевић, 2009). Када се ради о времену потребном за решавање задатака простог 

сабирања и одузимања испитаницима треба више времена него деци из типичне 

популације нарочито је та разлика евидентна код задатака одузимања што је у складу и 



са налазима других аутора (Jenks, de Moor, & van Lieshout, 2009). Разлози за овакве 

налазе аутори наводе да врло вероватно као код сабирања деца са церебралном 

парализом одговоре ретко повлаче из дугорочне меморије већ до решења долазе 

рачунањем које у случају одузимања још комплексније јер захтева од деце бројање 

уназад.  

 Уеници са церебралном парализом из овог истраживања имају потешјоћа и са 

препознавањем основних геометријских облика и са описивањем истих. Испитаници 

набрајују особине приказаних геометријских облика али још увек не могу да увиде везу 

између њих. Да би напредовање геометријског мишљења ишло по нивоима, постоје 

смернице како треба организовати процес учења: кроз фазе питања и информисања, 

усмереног вођења, објашњавања, активности отвореног типа и повезивања (Baranović, 

2016). 

Сам процес развоја математичких способности код деце са церебралном 

парализом је веома комплексан и под утицајем је низа различитих фактора. У циљу што 

бољег увида у факторе од утицаја испитано је деловање појединих социо-демограских 

и клиничких фактора на већ испитане математичке способности.  

Занимљиво је и да се пол често посматра као фактор који одређује ниво 

математичких способности, па се тако показало да родитељи неретко стереотипно 

перципирају математичке способности своје деце, постављајући мања очекивања пред 

девојчице иако су њихове оцене често подједнако добре као и оцене дечака, а то утиче 

и на начин на који деца виде сопствене математичке способности, те дечаци имају боље 

мишљење о својим математичким способностима у односу на девојчице (Tiedemann, 

2000). Резултати овог истраживања показују да не постоје статистички значајне разлике 

у математичким способностима с обзиром на пол.  

Деца са церебралном парализом из овог истраивања која похађају редовну 

школу имају значајно боља постигнућа у скоро свим испитаним математичким 

способностима у односу на децу која похађају школу за децу са сметњама у развоју. 

Овакве резултате налазе и други аутори који су испитивали потешкоће у математичким 

способностима код деце са церебралном парализом (Jenks et al., 2007; Van Rooijen et al., 

2014; Jenks, de Moor, & van Lieshout, 2009; Jenks, van Lieshout, & de Moor, 2009). 

У односу на употребну латерализованост показују да не постоје статистички 

значајне разлике у математичким способностима с обзиром на латерализованост. 

Насупрот томе друга истраживања не налазе значајне разлике у постигнућима деце са 

церебралном парализом по питању латерализације (Carlsson, 1997; Jones-Gotman, 1986; 

Vargha-Khadem et al., 1992 цитирано према Vidović, 2016).  

У овом истраживању у односу на ниво грубих моторних способности утврђено 

је да постоји  разлика у корист прве групе тј. групе са бољим способностима и оне с 

анајлошијим у већини испитаних математичких способности.  Видовић (2016), у свом 

истраживању, налази да у односу на варијаблу GMFCS, функционално боља група је 

имала значајно веће постигнуће само у визуопросторном фактору, док је егзекутивни 

(који је садржао и тест Аритметика) био близу границе значајности. Супротно овим 

налазима Џенкс, Лишат и Мур (2009) не налазе повезаност између грубих моторних 

способности и Сабирања и одузимања (тачни одговори и време) код деце са 

церебралном парализом. До сличних резултата долалазе и аутори Ројен и сарадници 

(2012) који су за процену грубих моторичких способности користили Gross Motor 



Function Measure (GMFM-66) при чему не налазе значајну корелацију са способношћу 

сабирања и одузимања код деце са церебралном парализом из њиховог узорка (van 

Rooijen et al., 2012). Моторичке спосбности горњих екстремитета такође су се показале 

као фактор од утицаја на већину испитаних способности што је у складу са са другим 

ауторима (Kiessling, Denckla, & Carlton, 1983; Dellatolas et al., 2005; van Rooijen et al., 

2012; Jenks, van Lieshout, & de Moor, 2009; Van Rooijen, Verhoeven, & Steenbergen, 2016; 

Видовић, 2016).  

Када се ради о локализацији церебралне парализе Џенкс, Лишат и Мур (2009) не 

налазе разлике у аритметичким способностима између билатералне и једностране 

церебралне парализе. Остали типови иако су били заступљени у узорку у мањем 

проценту нису разматрани у анализи. Резултати овог истраживања показују да постоје  

значајне разлике међу испитаницима с обзиром на тип церебралне парализе само на два 

показатеља математичких способности: Рани нумерички тест употреба бројева и Рани 

нумерички тест укупни скор. 

Фогел и Де Шмет (Vogel & De Smedt, 2021) говоре о томе да је развој 

нумеричких и аритметичких способности условљен интегрисаним радом неколико 

области у мозгу, и наводи се да су оне најчешће лоциране у фронталном и 

паријеталном кортексу, мада се њихова динамика разликује у односу на узраст и ниво 

учинка. Резултати овог истраживања указују на разлике само у неколико области и то 

између испитаника који припадају најмлађој групи и испитаника који припадају 

најстаријој групи исптаника. 

Испитаници из овог истраживања са церебралном парализом имају потешкоће 

когнитивне флексибилности Висконсин тесту сортирања карата што је у складу са 

налазима других аутора (Gofer-Levi, Silberg, Brezner, & Vakil, 2014; Bodimeade, 

Whittingham, Lloyd, & Boyd, 2013; Bottcher, Flachs, & Uldall, 2010; Nadeau, Routhier, & 

Tessier, 2008; Jenks, de Moor, & van Lieshout, 2009). Испитаници из овог истраживања 

имају мали број грешака на Дечији тесту трасирања боја али им је потебно дуже време  

за решавање задатака. Цвијетић (2017) у свом истраживању на узорку деце са лаком 

интелектуалном ометеношћу налази исто мали  број  грешака  на овом задатку, уз 

високу просечну вредност разлике у времену потребном за решавање два дела задатка. 

Она наводи да утврђена разлика у времену између другог и првог дела задатка говори о 

тешкоћама деце да брзо и лако пребацују пажњу са једног концептуалног низа на други 

(Cvijetić, 2017). Познато је да деца са церебралном парализом имају проблеме са 

системом постериорне пажње што се одражава на њихове потешкоће у покретању 

одговора и самим тим лошијим постигнућима. Поред тога примарно моторно оштећење 

сигурно доприноси још дужем времену потребном за извршење задатака.  

Висконсин тест сортирања карата број постигнутих категорија је високо 

повезана са свим варијаблама испитаних математичких способности, осим са 

варијаблама сабирање и одузимање време. Од осталих варијабли истичу се Дечији тест 

трасирања боја део А време и  Дечији тест трасирања боја део Б број грешака који су 

негативној корелацији са свим испитаним варијаблама осим сабирање и одузимање 

потребно време. Ово нам указује да испитаници који праве више грешака у другом делу 

Дечији тест трасирања боја и они којима је потребно више времена да заврше први део 

Дечији тест трасирања боја задатка имају лошија постигнућа у математици. Други 

аутори налазе да је развијенија  инхибиторна  контрола  код деце са интелектуалном 



ометеношћу повезана  са  бољим  успехом  из  аритметике (Van  der Molen, Henry & Van 

Luit, 2014; према Cvijetić, 2017).  

Просечно време на Дан/ноћ струп тесту за процену инхибиторне контроле у 

овом истраживању је ниже него просечно време које су нашле Глигоровић и Буха 

(2012б) на узорку деце са лаком интелектуалном ометеношћу. Поремећај инхибиторне 

контроле код деце са церебралном парализом налазе и други аутори (Bodimeade, 

Whittingham, Lloyd, & Boyd, 2013; Bottcher, Flachs, & Uldall, 2010; Jenks, de Moor, & van 

Lieshout, 2009). Пирила са сар. (2011) налазе присуство дефицита у трајној контроли 

пажње и инхибиторној контроли на узорку деце (узраста између од 8 до 17 година) са 

билатералном и једностраном спастичном церебралном парализом у поређењу са 

очекиваним нормама теста за децу истог хронолошког узраста. Што се тиче Струп 

теста који је коришћен за мерење инхибиторне контроле можемо видети да постоји 

повезаност између варијабли које су се односиле на Струп тест и варијабли мерених 

моторичких способности изузев две варијабле: Струп први део теста број грешака и 

Струп разлика у времену између два дела теста. Џенкс, Мур и Лишат (2009) налазе 

средњи ефекат који има инхибиторна контрола на задатке сложеног али не и простог 

сабирања, код деце са церебралном парализом, што је у складу и са налазима других 

аутора који такође налазе везу између инхибиторне контроле и сложених задатака али 

не и простих аритметичких задатака (Jenks, de Moor, & van Lieshout, 2009). 

Испитаници са церебралном парализом из овог истраживања испољавају 

потешкоће и у области радне меморије. Истраживања која се тичу способности 

памћења код деце са церебралном парализом су противречна. Налази појединих студија 

говоре о разликама у обиму памћења између деце са хемиплегијом и групе деце 

типичног развоја (Kolk & Talvik, 2000) док насупрот овом истраживању у студији деце 

са спастичном диплегијом не постоји разлика на постигнућима задатака опсега речи у 

односу на децу типичног развоја (White, Craft, Hale & Park, 1994). Аутори (Jenks, de 

Moor, & van Lieshout, 2009) налазе да деца са церебралном парализом која похађају 

специјалну школу показују и дефиците радне меморије (у визуоспацијалној скици и 

фонолошкој петљи), за цифре али не и за речи. Насупрот томе група деце са 

церебралном парализом која похађа редовну школу једино је имала дефицит у 

визуоспацијалној скици. Велики број истраживања бавио се испитивањем односа који 

постоји између извршних функција и математичких способности, а као важан фактор 

најчешће се истицала радна меморија. Када се ради о корелацији између нивоа 

развијености радне меморије и нивоа развијености математичких способности у овом 

истраживању можемо видети да постоји веза између појединих области. Rадна 

меморија и способност бројања показале су позитивну корелацију са раним 

нумеричким способностима и у другим истраживањима (van Rooijen et al., 2015). 

Аутори наглашавају и улогу капацитета декодирања речи за аритметичке способности 

код деце са церебралном парализом. Другим речима, језичке способности деце су 

снажно повезане са њиховим мереним аритметичким резултатима који укључују 

симболички систем бројева па тако познавање симболичког система броја, би могао да 

буде важан захтев за аритметику код деце са церебралном парализом (van Rooijen et al., 

2012). Када се ради о невербалној радној меморији и њено повезаносшћу са 

математичким способностима такође је пронађена веза у овом истраживању. Значај 

визуоспацијалне компоненте нађен је и у истраживању које је указало да је лоше 



функционисање ове компоненте присутно код ученика са сметњама у учењу 

математике и са лошим математичким постигнућем (Geary et al., 2009; Mammarella et 

al., 2018), а до истих резултата стигла је и група аутора (Allen et al., 2019) када је након 

прегледа литературе установила позитивну корелацију између визуоспацијалне 

компоненте и математичког успеха. Радна меморија истакла се као предиктор вештине 

рачунања (Swanson et al., 2008), али и тачности решавања текстуалних задатака, уз 

наглашавање лошијих постигнућа ученика који су у ризику од тешких сметњи у учењу 

математике (Swanson & Beebe-Frankenberger, 2004) што је у складу и са налазима овог 

истраживања. Аутори који су се бавили испитивањем везе између радне меморије и 

математичких способности уочавају снажну везу између ажурирања и просте и сложене 

аритметичке тачности. Такође уочена је снажна веза између визуоспацијалне скице и 

аритметичке тачности и времена потребног за давање одговора код простог сабирања и 

одузимања што може да се одражава на постојање препреке код деце са церебралном 

парализом да одрже невербалну представу бројева у радној меморији као  (Jenks, de 

Moor, & van Lieshout, 2009). Радна меморија је повезана и са раним нумеричким 

способностима (Van Rooijen, Verhoeven, & Steenbergen, 2015).  

Способности планирања и решавање проблема је такође нарушена код 

испитаника у овом истраживању. Потешкоће у планирању и организацији налазе и 

други аутори (Bodimeade, Whittingham, Lloyd, & Boyd, 2013; Bottcher, Flachs, & Uldall, 

2010). Просечна постигнућа испитаника у овом истраживању су нижа за 2СД у односу 

на просечна постигнућа деце типичне популације (Lanfranchi et al., 2010; Panerai et al., 

2014) али слична просечним постигнућима деце са лаком интелекуалном ометеношћу 

узраста од 10 до 14 година (Buha & Gligorović, 2012) а нешто боља него постигнућа 

деце са дауновим синдромом узраста од 11 до 18,5 година (Lanfranchi et al., 2010) као и 

од деце с ауатизмом (Panerai et al., 2014). Можемо да приметити да су све варијабле 

способности планирања у корелацији са варијаблама процењених математичких 

способности у овом истраживању. 

 

 

VIII ОЦЕНА НАЧИНА ПРИКАЗА И ТУМАЧЕЊА РЕЗУЛТАТА 

ИСТРАЖИВАЊА 

 

Резултати истраживања су приказани на јасан и прегледан начин поштујући  

постављени циљ, задатке и хипотезе истраживања. Резултати истраживања су 

приказани табеларно и графички уз јасна текстуална објашњења. 

Добијени резултати су успешно поређени у односу на резултате добијене у 

сличним малобројним студијама у свету али и са студијама у Републици Србији и у 

свету које су се бавиле децом типичне популације или децом са другим сметњама у 

развоју на сличан начин.  

Комисија сматра да је начин приказа и тумачење резултата у складу са 

постављеним циљевима и задацима истраживања и прописаним стандардима израде 

докторске дисертације. 

 

 

 



IX КОНАЧНА ОЦЕНА ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

 Анализом завршене докторске дисертације под називом КОРЕЛАЦИЈА 

МАТЕМАТИЧКИХ СПОСОБНОСТИ И ЕГЗЕКУТИВНИХ ФУНКЦИЈА КОД ДЕЦЕ 

СА ЦЕРЕБРАЛНОМ ПАРАЛИЗОМ, кандидаткиње Санеле Петровић, Комисија 

констатује да ово представља оргиналан научни рад на нашим просторима, чији се 

научни допринос огледа у идентификацији проблема са којима се срећу деца са 

церебралном парализом у почетној настави математике као и повезаности егзекутивних 

функција и математике. Испитивање математичких способности код деце са 

церебралном парализом као и њихова повeзаност за егзекутивним функцијама био је 

велики изазов пре свега јер је ова тема занемарена и недовољно проучавана код деце са 

церебралном парализом.  

 Сврха овог истраживања је била да се испитају математичке способности код 

ученика са церебралном парализом као и њихова повезаност са развојем егзекутивних 

функција. Резулатати добијени овим истраживањем употпуњују оскудна теоретска 

знања из ове области али дају и смернице у ком правцу треба креирати наставу 

математике и осмислити дефектолошки третман. Према нашим сазнањима ово је прва 

студија која је се бавила односом егзекутивних функција као комплексном активношћу 

(кроз процену когнитивне флексибилности, инхибиторне контроле и радне меморије и 

планирања, као сложеног аспекта), и математичких способности (процењених кроз ране 

нумеричке способности, познавање бројева, аритметику и геометрију). Већина 

претходних истраживања из ове и блиских области углавном су испитивала један 

аспект егзекутивних функција у односу на једну област математике (нпр. однос радне 

меморије и аритметике). 

 Комисија сматра да ова докторска дисертација, доприноси употпуњавању и 

продубљивању истраживачких поља савремене специјалне едукације и рехабилитације 

али и да има потенцијално важне импликације и за образовну праксу. Поред 

специјалних едукатора ирехабилитатора и наставника који раде са ученицима сa 

церебралном парализом резултати овог истраживања могу бити од користи и 

родитељима јер је стимулација аспеката егзекутивних функција и раних математичих 

способности од најранијих дана веома значајна за каснији успех у настави математике. 

 На основу Извештаја из програма iThenticate којим је извршена провера 

оригиналности докторске дисертације „Корелација математичких способности и 

егзекутивних функција код деце са церебралном парализом“, кандидаткиње Санеле Р. 

Петровић, утврђена количина подударања текста износи 9%, што указује на 

оригиналност докторске дисертације. Овај степен подударности последица је цитата и 

библиографских података о коришћеној литератури. 

 

 

 

 

 

 

 

 



X ПРЕДЛОГ 

 

 Комисија са задовољством предлаже Већу за мастер, специјалистичке и 

докторске студије Универзитета у Београду – Факултета за специјалну едукацију и 

рехабилитацију, да прихвати извештај и докторску дисертацију под називом 

КОРЕЛАЦИЈА МАТЕМАТИЧКИХ СПОСОБНОСТИ И ЕГЗЕКУТИВНИХ 

ФУНКЦИЈА КОД ДЕЦЕ СА ЦЕРЕБРАЛНОМ ПАРАЛИЗОМ, кандидаткиње Санеле 

Петровић и упути у даљу процедуру. 
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